

嘉諾撒仁愛女修會

楊婉芬

嘉諾撒仁愛女修會，原名「仁愛女兒、貧者之僕」，由聖嘉諾撒瑪大肋納（1774-1835）於1808年在意大利韋羅娜創立，隨即在意大利北部幾個重要城市如威尼斯、碧加慕、米蘭和脫利騰等地續漸發展，並於1860年首次應邀派遣傳教士到達香港傳教。

本會創辦人聖嘉諾撒瑪大肋納，生於意大利韋羅娜，雖然出生貴族，卻自幼受盡各種苦難折騰，先因家人期待男裔繼承香燈而遭性別歧視，繼因父親英年早逝，母親改嫁而成爲孤兒，再因與家庭教師的種種誤會而受到不公平待遇，更因尋找天主的旨意而先後兩次進出苦修院，受人非議不在話下，更重要的是追尋聖召的路輾轉十年才見端倪，而且即使在清楚路向之後，仍因種種原因而需要等待多年才能離家創業。

瑪大肋納的修道奉獻聖召，自她五歲便開始萌芽，父親的突然去世使她體味生命無常，便決意追尋永不磨滅的愛情，以永恆之主爲歸宿，但她所受的貴族教養，使她在青春期間備受花花世界的吸引，忘記了早年的意願，直到十五歲那年，一場大病把她帶到死亡的邊緣，病愈之後才重新決志修道。結果她在十七歲那年先後兩次進出嘉爾默羅赤足苦修會，儘管苦修院的祈禱和克苦非常吸引她，可是卻因未能直接對服務貧苦者和福傳而忐忑不安，結果她聽從神師的指導，回家靜候天主的旨意，同時開展她的仁愛工作。

十年上下求索，聆聽天主在她心靈深處的呼召和體察社會實況及時代徵兆，1800年她開始構想創立新形式的修會，以成聖自己及成就他人為目標，藉以榮主教靈，滿全愛的兩大誠命。

瑪大肋納的際遇將使她由稚年開始便來到痛苦聖母身旁，和這位天上慈母建立母女親切的情誼，更視這位佇立十字架下的愛德之母為本會會祖；在她追尋聖召的路上，十字架上基督的大愛深深地吸引了她，以致她所建立的男女修會都扎根於這大愛，無論在個人修德、三願及團體生活和使徒工作各方面，都以十字架上基督的大愛為榜樣和動力泉源。瑪大肋納的原始靈感「按照指示給你的(十字架上的)典範去做」成為本會的不變規範：注視十字架上昭然若揭的愛，學習主耶穌愛的方式，謙下而徹底捨離；學習以基督的心為心，讓聖神以「愛德、柔順、溫良及謙遜的精神，以熱忱及堅毅的精神、以最和藹可親、最慷慨及最含忍的精神」，引領每一個行動。

教育、福傳和照顧病弱者是本會「恆久及持續」的愛德事工：在教育方面預防罪惡，特別關注「心靈培育」、促進兒童及青少年、特別是女性人格和諧成長；在傳福音方面，促進人透過聖言與基督相遇；在病人牧民方面，幫助病者從主基督苦難的角度，體認痛苦的救贖價值，更新對上主及生命的信賴並幫助臨終者妥善準備回歸天父。為完成及延展上述使徒事工，本會修女培育在俗使徒及指導神操退省，務「使人認識愛慕耶穌」，並在被釘的耶穌基督對天父對人的大愛內得以陶成。

為了使人認識愛慕耶穌，會祖聖瑪大肋納切望「化為灰土」浪跡塵寰，為傳揚福音至天涯地角；為此「外方傳教」聖召是本會特恩的

一部份，修女「願到任何地方，使人認識愛慕上主。」

自從梵蒂岡第二次大公會議以來，本會依 教會指引，回歸福音及修會神恩本源，並向世界開放，致力於不同文化中，鑽研並發揚會祖創會特恩，為使聖神賦予本會的恩典能在不同文化民族中散發異彩。目前本會共有初學生 148 人，暫願修女 310 人，永願修女 2781 人，分佈世界五大洲共廿八國。我們切願以「仁愛女兒、貧者之僕」的身份，見證苦架上基督的大愛，願這「愛德、這燎原之火、無遠弗屆。」